

Hírlevél



A Veszprémi Rendőrkapitányság rendkívüli Bűnmegelőzési Melléklete – 2023. Első szám



TARTALOM

- VISSZATEKINTÉS AZ ELMÚLT ÉVRE
- HONNAN VÁRHATÓ A VESZÉLY 2023-BAN?

2022-ben is számos rendőri intézkedés történt a Veszprémi Rendőrkapitányság illetékességi területén közlekedési balesetek és bűncselekmények eredményeként, melyekről a helyi – esetenként pedig az országos – médiumok is beszámoltak. Hírlevelünk első részében visszatekintésként ezekből tallózunk néhány jellemző ügyet abban a formában, ahogy annak idején a sajtóban megjelentek.

A vagyon elleni bűncselekmények jelentős minőségi változáson mentek keresztül az elmúlt években. Míg korábban a legtöbb kárt a lopások okozták a sértetteknek, napjainkban már egyre inkább a csalásokra toódik át a súlypont. Természetesen nem a hagyományos csalásokra kell gondolni, hanem azok online verzióira, továbbá azokra melyek már eleve internetes alapon jöttek létre. Nem csak az a baj, hogy az online csalások száma növekszik, hanem az is, hogy azok gyakran százezer vagy millió forintos nagyságrendű károkat eredményeznek. A 2023-as év a legnagyobb kihívását ezek a bűncselekmények képezik. A lehetséges irányokat melyekből a veszély érkezhets, hírlevelünk második része tekinti át.



Visszatekintés az elmúlt évre

Összejátszva követtek el lopásokat a bolt dolgozói

Egy veszprémi üzlet biztonsági szolgálata hívta a járőröket 2022. január 10-én 14 órakor, mert feltételezték, hogy az áruház három alkalmazottja hónapok óta rendszeresen megkárosítja a boltot. A 27 éves környékbeli nő autójában a járőrök több, az áruházból származó kifizetetlen terméket találtak. A három fiatal - a gyanú szerint egymás tevékenységéről tudva - 2021. szeptemberétől rendszeresen lopták az áruház által forgalmazott termékeket (élelmiszert, háztartási cikket, szerszámgepeket). A pénztárnál nem minden terméket olvastak be az áruház rendszerébe a társaik vásárlása során, vagy egy olcsóbb termék árukódját olvasták be az önkiszolgáló kasszánál. A három fiatal lakcímén elvégzett kutatás során a nyomozók számos, az áruházból származó, kifizetetlen terméket foglaltak le, amelyeket az üzlet visszakapott. A 27 éves és 26 éves nőt, illetve a 33 éves férfit lopás vétség elkövetésének megalapozott gyanúja miatt gyanúsítottként hallgatták ki a Veszprémi Rendőrkapitányságon.



Büntetőfékezett, a kamera rögzítette

Közúti veszélyeztetés büntett elkövetésének megalapozott gyanúja miatt folyt büntetőeljárás a Veszprémi Rendőrkapitányságon egy 54 éves révfülöpi lakos ellen. A férfi személygépkocsival közlekedett Veszprém, Budapest úton a Cholnoky út irányából a városközpont felé 2022. január 9-én délután. A Mindszenty József utcára átvezető körforgalomból a Jutasi út irányába hajtott ki, ahol az előtte haladó autót jobbról megelőzte. Ezt követően sávot váltva a másik jármű elé besorolt, melynek vezetőjét vészfékezésre kényszerítette oly módon, hogy előtte indokolatlanul lefékezett, majd meg is állt. Cselekményével – ami egy néhány perccel korábbi közlekedési konfliktus megtorlása volt, és amelyet a közterületi térfigyelő kamerarendszer rögzített – közvetlen veszélyhelyzetet idézett elő.

Visszatekintés az elmúlt évre

Katalizátort akart lopni, egy órán belül elfogták

Lopás bűntett kísérletének megalapozott gyanúja miatt folytatott büntetőeljárást a Veszprémi Rendőrkapitányság egy 34 éves helyi lakos ellen. A nyomozás adatai alapján 2022. február 1-jén este a megyeszékhely egyik lakótelepén egy parkoló személygépkocsi katalizátorát akarta egy ismeretlen férfi levágni, de cselekménye közben megzavarták, így onnan sietve távozott. A rendőrök széleskörű adatgyűjtés végeztek, melynek köszönhetően egy órán belül a lakásán elfogták a 34 éves veszprémi lakost. Az egyenruhások az elkövetőt a helyi rendőrkapitányságra előállították, ahol gyanúsítottként kihallgatták. A férfi beismerő vallomást tett.



Állatvédelem gyerekszemmel

A Veszprémi Rendőrkapitányság és a helyi Bárczi Gusztáv Általános Iskola, Szakiskola, Készségfejlesztő Iskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény közös rajzpályázatot hirdetett az iskola tanulóinak a Föld napja alkalmából. Témaként az állatvédelmet jelölték meg, mivel korábban az iskola rendőre által tartott foglalkozásokon e témakörben részletesen átvették a legfontosabb tudnivalókat. A rendőrség a megmérettetés valamennyi résztvevőt díjazta 2022. április 26-án egy láthatóságot elősegítő ajándécsomaggal. A pályázatra érkezett képekből a Veszprémi Rendőrkapitányság épületének aulájában rendeznek kiállítást.

Csontsovány kutya miatt intézkedtek a rendőrök

Egy veszprémi állatvédő egyesület vezetője hívta a rendőrséget 2022. április 30-án egy bakonyi kistelepülésről, mert tudomására jutott, hogy az egyik háznál a gazda súlyosan elhanyagolta kutyáját. A kikerülő járőr az ingatlan udvarán egy erősen lesoványodott, agár fajtájú kutyát talált. Az állat bordái, farokcsontja, csípőcsontjai kilátszódtak, az udvaron számára élelem, víz nem volt kihelyezve. A tulajdonos a kutya papírjait nem tudta bemutatni, elmondása alapján az állat az utóbbi években oltva nem volt. A helyszínen eljáró állatorvos nyilatkozata alapján a rendőrség állatkínzás megalapozott gyanúja miatt indított büntetőeljárást a tulajdonossal szemben. Az 56 éves férfit előállították a Veszprémi Rendőrkapitányságra, ahol állatkínzás vétség miatt gyanúsítottként hallgatták ki.

Visszatekintés az elmúlt évre

Halálos késszúrás Zircen

2022. április 16-án családi házának udvarán holtan találtak egy 43 éves nőt Zircen. A rendőrök a helyszínen elfogták a nő 56 éves férjét, mivel gyanú merült fel arra vonatkozóan, hogy a bűncselekményt ő követte el, egy szóváltást követően késsel szúrta meg feleségét. A nyomozók a férfit őrizetbe vették és gyanúsítottként hallgatták ki emberölés miatt.



Eltiltás hatálya alatt vezetett, menekülni próbált a rendőrök elől

Egy bukósícsak nélkül közlekedő motorosra lettek figyelmesek a rendőrszolgálatok 2022. április 21-én 11 óra 39 perckor Zircen. A férfi a rendőri jelzés ellenére nem akart megállni, egy mellékutcában végül a segédmotoros kerékpárt hátrahagyva futva menekült majd elbújt a parkoló autók közé. A rendőrszolgálat elfogták a férfit, majd előállították a Zirci Rendőrségre. Az intézkedés során megállapították, hogy a 29 éves környéki férfit a Zirci Járásbíróság a járművezetéstől ittas vezetés miatt 2023. június 4-ig jogerősen eltiltotta. A nyomozók a férfit gyanúsítottként hallgatták ki járművezetés az eltiltás hatálya alatt büntett elkövetésének megalapozott gyanúja miatt.

Késsel szúrta meg munkatársát egy férfi Veszprémben

Bejelentés érkezett a rendőrségre 2022. május 22-én 6 óra 10 perckor, hogy egy veszprémi cég öltözőjében egy nőt több késszúrással megsebesítettek. A helyszínre érkező mentők a sérült életét már nem tudták megmenteni. A bűncselekmény elkövetésével gyanúsítható 25 éves férfit a munkahelyétől nem messze, egy helyi buszmegállóban elfogták a rendőrök, majd a rendőrségre előállították. A Veszprém Vármegyei Rendőr-főkapitányság emberölés büntett elkövetésének megalapozott gyanúja miatt folytatott le a férfival szemben büntetőeljárást.

Visszatekintés az elmúlt évre

Közös erőfeszítés a sértetté válás megelőzése és az áldozatok segítése érdekében

Az online csalásokról tartott előadást a Veszprémi Áldozatsegítő Központban a helyi rendőrkapitányság megelőzési előadója. Az együttműködés erősítése, valamint az áldozatsegítés területén a hatékony és intenzív feladatvégzés elősegítése jegyében az egyre nagyobb számban jelentkező online bűncselekményekről tartott előadást 2022. június 9-én Orsós Károly rendőr őrnagy. A Veszprémi Rendőrkapitányság megelőzési előadója elmondta, az online világ térnyerésével a bűncselekmények elkövetésének a helyszíne is egyre inkább a virtuális térbe tevődik át. Szerencsére évről évre csökken a klasszikus közterületen elkövetett lopások, rablások, autófeltörések, illetve a lakásbetörések száma. Az online csalások száma ugyanakkor növekszik, napról-napra jelennek meg új módszerek. Ezért kiemelt jelentőségű a potenciális áldozatok tájékoztatása. A bűnelkövetés sokfélesége miatt azok figyelmét is fontos az aktuális módszerekre felhívni, akik már korábban sértetté váltak, nehogy ismét csalók áldozatává váljanak. Az előadás után pszichológus közreműködésével tartottak szakmai megbeszélést a témáról. Dr. Illy Gabriella, a központ vezetője elmondta, a központ az online csalások áldozatainak is segítséget tud nyújtani. Veszprémben, az Óváry Ferenc út 7. szám alatt található áldozatsegítő központban egy koordinátor, két ügyintéző, valamint egy pszichológus szakember nyújt segítséget.



A veszprémi rendőrök elfogták az utcán késsel hadonászó férfit

Hajmáskér belterületén az utcán késsel hadonászó és üvöltöző férfiről érkezett bejelentés a 112-es segélyhívószámra 2022. június 30-án 19 óra 30 perckor. A bejelentő elmondta, hogy az erősen ittasnak látszó férfi az utcán minden előzmény nélkül arcon ütötte a barátaival arra haladó kiskorú fiát. Amikor a fiatal fiúért autóval megérkező apja ezért kérdőre vonta, a férfi egy pillangókést vett elő a nadrágja zsebéből és elkezdett vele hadonászni. Ekkor értesítették a rendőrséget. A tántorgó férfi időközben tovább haladt az utcán a késsel hadonászva. Mivel a férfi a kikerkező járőrök utasítására sem tette le a kést, testi kényszer alkalmazásával bilincselték meg. A 26 éves hajmáskéri férfit előállították a Veszprémi Rendőrkapitányságra, ahol felfegyverkezve elkövetett garázdaság büntette miatt gyanúsítottként hallgatták ki.

Visszatekintés az elmúlt évre

Rács mögött a rabló

A Veszprémi Rendőrkapitányság rablás bűntett elkövetésének megalapozott gyanúja miatt folytat eljárást egy 26 éves nagyveztergári lakossal szemben. A nyomozás adatai szerint a gyanúsított 2022. szeptember 10-én itatra próbált pénzt szerezni egy másik férfitől Zircen. Miután a kérését a sértett megtagadta, a tettes többször megütötte, megrúgta őt, aki a bántalmazás következtében a földre esett és megsérült. A támadó ezután kivette a férfi zsebéből a mobiltelefonját és az irattárcáját, benne több tízezer forint készpénzzel együtt, majd a helyszínről elmenekült. A kikerülő járőrök a bejelentést követő fél órán belül egy közeli dohányboltban elfogták a bűncselekmény elkövetésével gyanúsítható 26 éves személyt, aki éppen cigarettát és alkoholos italokat vásárolt a megszerzett pénzből.

A rendőrök az elkövetőt a Veszprémi Rendőrkapitányságon gyanúsítottként kihallgatták, majd őrizetbe vették. A nyomozó hatóság előterjesztést tett a férfi letartóztatására, amit ügyészi indítványra a bíróság 2022. szeptember 12-én elrendelt.

Visszakapta jogos tulajdonosa az elloptott rollereket

Egy üzlet elől elloptott két rollert találtak meg a veszprémi rendőrök, amelyet a tulajdonosuk 2022. szeptember 21-én vehetett át. Az eljárás adatai szerint a sértett 2022. szeptember 13-án tett feljelentést a Veszprémi Rendőrkapitányságon, mert aznap ismeretlen elkövető ellopta két elektromos rollereit. A mintegy háromszáz ezer forint összértékű két elektromos rollert a sértett családtagjai használták, majd egy bevásárlóközpont elé a kerékpártárolóba letámasztották, amíg bementek a boltba. Mintegy háromnegyed óra után hűlt helyét találták a két lezáratlan, őrizetlenül hagyott járműveknek.

A lopás vétség miatt elrendelt nyomozás során a veszprémi Rendőrkapitányság munkatársai széleskörű adatgyűjtést végeztek. A rollerek ellopásával gyanúsítható férfi lakcímén kutatást hajtottak végre és ennek során a közlekedési eszközöket lefoglalták. A sértett 2022. szeptember 21-én a sértett visszakapta a rendőrök által felkutatott elektromos rollereket.

Házi készítésű eszközökkel termesztettek cannabist

Kifejlett cannabis töveket, cserépben nevelt töveket és fogyasztásra előkészített szárított, virágokat, levélmorzsálékot, illetve mintegy 140 gramm cannabis magot foglaltak le a nyomozók 2022. október 4-én egy menchshelyi hétvégi házban. A rendőrök a kutatás során a THC tartalmú növény termesztéséhez házi készítésű fűtőegységet, párasítót és ventilátorokat, illetve az ezeket az eszközöket elektromos energiával ellátó napelemeket találtak. Gyanúsított kihallgatásán a férfi elmondta, internetes oktatóvideókból tanulta az eszközök elkészítését, illetve szintén a világhálóról tájékozódott a növények szakszerű termesztéséről.

A 42 éves német állampolgárságú férfi ellen azért indult nyomozás, mert bejelentés érkezett a rendőrségre, hogy külföldről feltehetően cannabis magokat rendel. A férfit termesztéssel, előállításal, az ország területére behozatallal elkövetett kábítószer birtoklásának büntette miatt gyanúsítottként hallgatták ki a rendőrök és bűnügyi őrizetbe vették. A Veszprémi Rendőrkapitányság kezdeményezi az illetékes ügyészségnél letartóztatása indítványozását. A hétvégi házban életvitelszerűen tartózkodó 68 éves német állampolgárságú nő ellen – szintén őrizetbevétele mellett – kábítószer birtoklás vétsége miatt indult büntetőeljárás a Veszprémi Rendőrkapitányságon.

Visszatekintés az elmúlt évre

Kerékpárokat adtak a rendőrök a gyermekotthonban élő gyerekeknek

A Veszprémi Rendőrkapitányság munkatársai 10 darab kerékpárt ajánlottak fel a bakonyoszlopi gyermekotthonban állami nevelésben élő gyerekeknek. A bicikliket 2022. október 3-án 10 órakor adták át Bakonyoszlopon. Bakler Zoltán r. őrnagy, a Veszprémi Rendőrkapitányság Közlekedésrendészeti Osztályának vezetője az átadáson elmondta, büszkeséggel tölti el, hogy - folytatva a tavalyi kezdeményezést, amikor 19 darab biciklit hoztak - kollégái felajánlásából idén további tíz kerékpárt gyűjtöttek össze. A kezdeményezés ötletgazdája és megvalósítója most is Pintér József r. főtörzssászlós volt. A 10 használt kerékpárt teljeskörűen felújította, amelyhez a veszprémi Nelson Bike Kerékpárszaküzlet Szervíz és Kölcsönző, illetve a Kuszi Kerékpár Szaküzlet és Szervíz biztosított segítséget – díjmentesen felajánlott alkatrészek formájában. A főtörzssászlós elmondta, ahogy a tavalyi kezdeményezésnek híre ment a rendőrkapitányságon, egyre több kolléga hozta be a gyermeke által kinőtt kerékpárokat, hogy azokat felújítást követően az állami gondozásban élő gyermekek számára eljuttathassák.



Karácsonykor rabolt ki egy idős nénit az egyik bakonyi faluban egy budapesti nő

Zavartan viselkedő, az utcán segítség után kiáltozó nő miatt tett bejelentést a 112-es segélyhívó számra egy kutyasétáltató 2022. december 25-én reggel 8 óra 12 perckor a Veszprémi járás egyik falvában. A kikerülő járőrök megállapították a 20 éves budapesti nő személyazonosságát. A rendőrökhöz a helyszínen érkezett bejelentés, amely szerint a 20 éves nő aznap éjszaka 2 óra 30 perc körüli időben az egyik házba bement és az ott lakó idős nénitől pénzt, ékszert követelt, késsel és ollóval sakkban tartotta, bántalmazással fenyegette. Amikor a néni megpróbált elmenekülni megütötte. A dulakodás során a néni 8 napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. A támadó a házban talált bőröndbe bepakolt ruházattal és néhány ezer forint készpénzzel távozott. A 20 éves nőt elfogták és előállították, majd orvos jelenlétében kábítószer gyorsesztesztet alkalmaztak nála, amely THC-ra pozitív eredményt mutatott. A gyanúsítottól lefoglalták a sértett értéktárgyait. A nőt őrizetbe vették és rablás bűntett elkövetésének magalapozott gyanúja miatt indult büntetőeljárás.

Honnan várható a veszély 2023-ban?

Az online csalások rendkívül széleskörűek, azonban logikailag besorolhatók néhány olyan főcsoportba, amelyek áttekintése, memorizálása már nem kíván lehetetlen erőfeszítéseket. A besorolást aszerint végezzük, hogy az adott módszer tömegesen alkalmazott-e, a potenciális áldozatnak állítanak e valamilyen csapdát, amelybe önként „sétál” bele, tudatosan választják-e ki vagy véletlenszerűen, illetőleg a bűncselekmény előkészületétől a befejezésig terjedő idő percekben, órákban, napokban, hetekben vagy hónapokban mérhető-e és ennek során mennyi „munkát” fektetnek az elkövetők a sértett megkárosításába.

A Veszprémi Rendőrkapitányságra megtett feljelentések alapján a bűncselekményeket az alábbi főcsoportokba lehetett besorolni:

Módszer	Tömeges	Csapda	Kiválasztás	Időtartam	Befektetett „munka”
Internetes hirdetés vagy csaló webáruház	igen	igen	véletlenszerű	percek, órák	az előkészületet követően már nincs
Megkeresés e-mailben, sms-ben	igen	nem	véletlenszerű	percek, órák	az előkészületet követően már nincs
Zsaroló e-mail	igen	nem	véletlenszerű	órák, napok	az előkészületet követően már nincs
Nyereményjátékra hivatkozás	nem	nem	általában véletlenszerű	percek	egy rövid telefonbeszélgetés
Bankszámla elleni támadással riogatva	nem	nem	általában véletlenszerű	órák	egy rendkívül hosszú telefonbeszélgetés
„Romantikus” csalás	nem	nem	célzott	hetek, hónapok	sok
Kriptovalutába történő befektetésre csábítás	igen	igen	véletlenszerű	hónapok	sok

A fenti táblázat nem tartalmaz olyan egyéb módszereket, amelyekkel kapcsolatban kapitányságunk nem szerzett tapasztalatokat, továbbá azokat sem, amelyeket nem magánszemélyek, hanem jogi személyek (gazdasági társaságok, intézmények) megkárosítására alkalmaznak az elkövetők. Az év hátralévő részében hírleveleinkben a fenti főcsoportokat egyenként járjuk majd körül, megadva minden olyan információt, ami felismerésüket segíti, illetőleg megelőzésüket lehetővé teszi. A módszerek mindegyike esetében elmondhatjuk, hogy általában úgy előzhetjük meg az online csalásokat, ha a róluk szóló híreket mindig figyelmesen elolvassuk. Az ilyen napi szintű tájékozódást biztonságunk szempontjából ugyanolyan rutinná szükséges tennünk, mint ahogy azt a várható időjárás tekintetében tesszük.

A módszerek többsége tekintetében pedig a védekezést a fentiekén túl az is szolgálja, ha minden olyan cégnek a honlapját (pl. bank, biztosító, közüzemi szolgáltató stb.) – amellyel szerződésben állunk, vagy amelyiktől termékeket (pl. webáruházak) vagy szolgáltatásokat (pl. online piacterek, csomagküldő szolgálatok) vásárolunk – visszatérően felkeressük és a biztonságunkkal foglalkozó közleményeket áttanulmányozzuk.

Honnan várható a veszély 2023-ban?

A fentiekén túl általában hasznosak lehetnek a fogyasztóvédelmi információk is, melyek bár a témát elsősorban a polgári jog oldaláról közelítik meg, számos esetben kitérnek azokra a visszaélésekre is, melyek már bűncselekményt képeznek.

KiberPajzs néven közös oktatási és kommunikációs együttműködésről döntött a Magyar Nemzeti Bank, a Magyar Bankszövetség, a Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság, az Nemzetbiztonsági Szakszolgálat-Nemzeti Kibervédelmi Intézet, illetve az ORFK. A digitális pénzügyi bűnözők ma elsősorban a fogyasztók érzelmi manipulálásával, illetve megtévesztésével támadnak. Így a KiberPajzs szervezői a lakossági ügyfelek pénzügyi tudatosságának erősítése, a kiberkockázatok minél hatékonyabb kezelése érdekében fognak össze.

Az együttműködés honlapja a **kiberpajzs.hu**, melyen már jelenleg is számos csalás módszerének leírása megtalálható, melyek segítik a weblap látogatóját abban, hogy idejekorán felismerje, ha sérelmére bűncselekményt kísérelnek meg elkövetni. Ezen bűncselekmények felderítése, sértettjeik kártalanítása még bizonytalan, az egyedül hatékony megoldásnak a megelőzés tűnik. A támadások elhárítására pedig csak azok képesek, akik kellőképpen felkészültek a témában.



Információkérésrel forduljon hozzánk bizalommal!

Veszprémi Rendőrkapitányság
8200 Veszprém, Bajcsy-Zsilinszky utca 2.
Tel: 06-88/428-022
E-mail: rauszi@veszprem.police.hu

A kiadásért felel: Rausz István r. ezredes rendőrkapitány

Tájékoztatjuk, hogy a Rendőrségi Adatvédelmi Nyilvántartás szerinti adatvédelmi tájékoztató a következő linkről letölthető:

<http://www.police.hu/hu/a-rendorsegrol/adatvedelem/altalanos-informaciok>

Tájékoztatjuk továbbá, hogy amennyiben a jövőben nem kívánja hírlevelünket megkapni, a Veszprémi Rendőrkapitányság rauszi@veszprem.police.hu e-mail címre küldött üzenetével kérheti e-mail címe törlését.